首 页 时 政

学术

人文

国内

海外

微博说

成果

亲

新书推荐

往期报纸

联系我们

|设为首页|加入收藏|

公告栏

搜索

▶ 首页 > 学术 > 列表 > 正文

互联网时代的口头传统

作者: 中国社科院民族文学研究所 尹虎彬

在世界文明史上,相当长的一段时间内,人类靠口耳相传这种方式来传递知识、传授经验、传播文化。这种情况在文字 出现之后,甚至在书写文化比较发达的时代,也依然存在。从这个方面来讲,口头传统意义重大。

口头传统是重大的文化遗产

我国是历史悠久的文明古国,文化传统深厚;同时,又是一个统一的多民族国家,56个民族各有其特有的民族文化。所以,我国的少数民族口头传统丰富、多元,至今仍以活形态的传承方式存在着。当然,口头传统因为种种社会原因,目前处于濒危境地。口头传统非常脆弱,一旦消失便不可再生。随着社会现代化、经济全球化的推进,很多少数民族语言、民间文学和杰出艺人都面临消亡的危机。多年的经验和教训都告诉我们,对少数民族民间文学和艺人进行抢救性的搜集和保护仍然十分重要。

自20世纪80年代起,中国社科院民族文学所(以下简称"民文所")持续不断地采录各种珍贵的中国少数民族口传文学的录音、录像、图像和文本资料。田野研究是少数民族文学研究的重要工作方法,通过田野工作取得的第一手资料是抢救和保护口头传统与非物质文化遗产及其传承人的重要资源。进入21世纪,民文所在建设口头传统田野研究基地的同时,不断推进资料库和网络建设循环互动、彼此促进。

建设口头传统田野研究基地

2003年开始,民文所正式启动了"口头传统研究基地"项目,和若干遴选的少数民族地方结成伙伴关系。这些地方在口承文化形态上具有典型性,或较完整保有某种或某些独特的文学传统和活形态的口头艺术样式,或集中体现该民族文化特异性的某些重要方面的地区。已经建立的基地有:内蒙古扎鲁特口头传统田野研究基地、青海果洛《格萨尔》口头传统研究基地、新疆阿合奇《玛纳斯》口头传统研究基地、四川德格县《格萨尔》研究基地、四川美姑彝族口头论辩田野研究基地、广西田阳"布洛陀文化田野考察基地"、新疆和布克赛尔田野研究基地、贵州黎平县侗族大歌田野研究基地。科研人员在"口头传统研究基地"进行定点的田野作业,利用摄影、摄像、录音等现代操作手段,为口头传统保护和学术研究建立包括文字、图片、录音、录像及文化实物的资料储备,不断充实"中国少数民族口头文学资料库"。

少数民族口头传统的数字化

口头传统数字化工作,主要指实体库建设和数字资源库建设这两个部分的工作。实体库部分指"中国少数民族文学资料库"(以下简称"资料库"),数字资源库部分即"中国少数民族文学媒体资源管理系统"(以下简称"媒资库")和中国少数民族文学数字资源网(以下简称"媒资网")。从2008年开始,经过近三年的建设,建成媒资库和在媒资库基础上开发的媒资网,对音视频和图片文件进行数字化、数据库入库编目。

经多年实践,"资料库"对所存的绝大多数资料进行了数字化处理及数据库管理,所存资料以著名的三大英雄史诗《格萨(斯)尔》、《玛纳斯》、《江格尔》为主体,同时涵盖各民族珍贵的口头和非物质文化遗产资料;这些资料记录了民间艺人的演唱活动、生活状况及各少数民族的传统习俗、宗教仪式等内容。随着资料库规模的不断扩大,一些珍贵的历史音像资料的保存价值和重要性也随着时间的推移突显出来。"媒资库"以资料库数据依托,侧重"资料库"中的口头传承部分。"媒资库"根据学者的田野研究实践来设计,其科学性与合理性不断受到田野研究实践的检验。"资源网"以"资料库"为依托,面向社会大众展示少数民族文学,将整合多种介质资料,对重要的少数民族文学研究资料打包,进行立体展陈,全面

反映现阶段少数民族文学研究的成果和发展趋势。

社科报

社科报的微博

上海, 卢湾

关注: 426 粉丝: 1049 微

社科报 V

【《卢沟桥乡志》收珍贵史料 成北了一部全面反映卢沟桥地区历史与现状桥乡志》日前正式出版发行,该书不人熟知的村落和地名变迁进行了梳理映元代卢沟桥地区景象的珍贵史料《图》,重现了当时胜景。http://t.ci天 13:56)

东方微博 登录 | 注册 | 随便看看

成果撷英

更多

- 华东师大推荐——程华平: 书写
- 刘建军: 欧洲中世纪文学是再造
- 陈洪捷: 博士教育质量研究
- 研究中国农业的时空历程
- 南京师范大学推荐——俞良早:

学术看台

- 1375期 学术看台
- 1374期 学术看台
- 1373期 学术看台
- 1372期 学术看台
- 1371期 媒体聚焦
- 1370期 学术看台
- 1369期 学术看台
- 1368期 学术看台 ■ 1367期 月末评论

数字化处理需可持续发展

口头传统数字化工作需要制度、标准和专业化团队来保障。这个专业的工作团队要懂得当地民族语言,能够完全融入少数民族社区,同时擅长摄像、摄影、录音技术,掌握现代计算机技术,这样才能对一个民族的文化样式进行完整的采录; 其次,田野研究基地的采录工作完成之后,研究人员要按照一定的学术规范,对采录到的每一篇材料进行整理、登记; 再次,采录成果根据一定的学术规范进行登记后,才能在实体库进行编目、数字化、数据化,最后呈现出数据库的形式。

一个成功的专题数据库,其内部数据必须是连贯的、完整的,按照科学合理的规则分类,数据的进入和调出都有详细的记录。这就是进行口头传统田野采录的全部过程,这个过程实际上就是专业化和国际化的基本要求。建设高质量的数据库,按需求建设数据标准系统和规范化的工作流程。数据标准和工作流程是贯穿田野采录、数字转化、数据库建设和社会共享产品开发全部过程的工作,在不同的阶段,需要建立不同的数据标准和工作流程。

口头传统数字化的最大优势在于其利用了新的传播媒介。随着互联网的发达、数字革命的进步,传统社区里通过口口相传得以传承的传统文化逐步转移到网络空间。网络社区和传统社区并列,具有更加强大的传播力量、更加快速的传播速度和比较大的信息容量。数字化时代最大的、最根本的特点是资源共享性。口头传统的数字化当然也存在着局限性,这主要表现在两个方面:一是数据库作为一个数字化的展示平台,需要比较大的、持续的资金投入,其维护成本高;二是科技迅猛发展,工作设备更新换代的速度加快。这是口头传统进行数字化典藏的过程中,我们必须面对的问题和挑战。

新书推荐















往期报纸







社会科学报





合作媒体

现代中文学刊范大学社科处

上海社会科学院 北京大学社科部

复旦大学文科科研处 南京大学社科处 上海财经大学 浙江大学求是新闻网 华东师范大学社科处 南京师范大学社科处 上海博物馆 复旦大学出版社 北师大新闻网

上海师

|报社动态|人员概况|投稿方式|招聘信息|广告业务|联系我们|



Tel. + 86 - 21 - 59575000 59568566 59568200 网站内容归上海社会科学院版权所有 沪ICP备 05018181号



沪ICP备05042248